本想着报个老年大学,结果感觉掉入了推销现场。体验课还没上完,销售人员就开始信息轰炸催促报正式课,价格还不便宜。记者了解到,目前市场上有不少机构打着"老年大学"的旗号对外招生,有老人不明所以,误以为其是政府所办,殊不知这只是私人所办的俱乐部,有些甚至连办学许可证都没有。

本想学点知识,却掉入推销现场

假"老年大学"群里全是托沙

直播课变录播 引诱贷款交费

今年65岁的金大爷,在社交平台上看到了一家"老年大学"推出免费唱歌体验课的广告,抱着试一试的心态报了名。接待他的班主任介绍,体验课在线上进行,共分为6天,每天晚上会有2小时左右的直播内容。前三天的课,老师确实讲了一些唱歌的技巧,到了第四天,老师变成了推销员,原价12000多元的课,特价只要2980元,而且只有200个名额。

乍一看,学费一下子免了1万元,好像捡了个大便宜,但金大爷转念一想,2980元的课,还是在线上,比不少老年大学的线下课还要贵很多,实在有些不值。更何况,班主任此后一直在微信上"狂轰滥炸"催促报名,金大爷实在不胜其烦,体验课也不上了,直接删除了对方的好友。

金大爷报体验课的机构,有0元唱歌和0元弹琴。记者同时报名了两种体验课。之后,班主任还给学员们统一拉进了微信群。在老师推

销课程后,就有不少人在群内声称自己"已报名",还附上了支付截图。但奇怪的是,有些人前一天明明已经付过了学费,第二天又咨询该如何交费,随后又报名并支付了一次,看起来很像"托儿"。

眼看记者迟迟不报课,班主任 甚至在催促报班时特意嘱咐,"支持 花呗、信用卡"。事实上,之前群里 的"托儿"在晒截图时,有人也会很 生硬地补上一句:"老师我刚刚是用 花呗交费",为的也是鼓动老人贷款 报课。

此外,记者还对比了前后两个星期的体验课,发现内容完全一样,可以断定课程并非直播而是录播。在第四节课,老师在课堂上不断强调优惠课名额已经越来越少,显然也是提前录好的话术。这些话术连同微信群里的各种"托儿",都是为了营造出一种优惠名额很快会被抢光的紧张氛围,诱导老人交费报课。

自称"老年大学"却无办学许可

"海淀区中老年大学春季最新课表来了!""×××老年大学欢迎您!"在社交平台上,记者也看到了不少类似的广告,从评论区能看到,有些老人误以为他们是政府所办,还在问地址和价格。这些"老年大学"的真实名称,都是"××中老年文娱俱乐部""××退休俱乐部"。金大爷报的"老年大学"也位列其中,在北京甚至还有线下校区,推出各种文艺类课程,一节课的价格就要200元。而像是北京老年开放大学这种更为知名的学校推出的绘画、英语、插花课程,一学期8节课,总价也只需要320元到480元。

记者看到,卖课程只是这些俱乐部变现的其中一环,背后还有一条更为完整的链条。一家自称老年大学的俱乐部,还专门开设了一个"文娱联营"账号,负责对外加盟招商。里面写到,中老年俱乐部的秘诀就是"多做活动",通过活动来引流,之后

让老人充值"低价会员",报"兴趣课程",再发展老人成为"正价会员",最后开展"旅游研学"等后端增值服务。

退休俱乐部对外自称"老年大学",是否有问题?办老年大学应该有怎样的资质?记者看到,这些"退休俱乐部""中老年俱乐部"都是企业所办,如果他们确实开设了老年大学,则属于民办范畴。《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》中提到,对批准设立的民办学校,审批机关应当颁发办学许可证,并向社会公告。

但想查询这些企业和机构有没有办学许可证,并不是一件容易的事。在北京市教委的官方网站上有一个民办教育专栏,其中有民办高校和民办高等教育机构查询系统。在"非全日制非学历民办高等教育机构"这一栏,记者只看到了一所名叫"北京东方老年研修学院"的学校。

"三合一"全能歌王班 从入门到精通的全能课

声乐院长特别班【298 0】

¥2980

❷ 同意《用户服务协议》

金大爷上的"老年大学",正 式课价格不菲。



平台上的"老年大学"广告。

金大爷报课的"老年大学",并不在这个名录之上。"老年大学"的教学点位于东城,记者咨询了东城区教委。工作人员表示,如果要开办老年大学,必须要办学许可证。工作人员用系统进行了查询,在成人培训机构一栏,找不到这家企业或其所办学校的名字。也就是说,这家自称的"老年大学"并没有办学许可证,但依然在开展各种收费培训项目。

缺乏查询平台 难寻正规机构

(经济日报)

3111

记者了解到,目前并没有一个系统能够方便地找到全市所有的公办和民办老年大学,之前北京市教委的查询系统,只能查询到部分信息。教育部主办的"全国校外教育培训监管与服务综合平台"则可以查询一些民办培训机构的办学许可证信息,但并没有老年大学的信息。而且查询时必须要知道具体公司名称,只知道对外的"品牌名称"是不行的。

在国务院办公厅发布的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》中,提到了"建设国家老年大学"的内容,目前国家老年大学已经建成,在其官方网站的最下方,有一个"全国老年教育机构"查询系统。但这个系统中,也并非囊括了全部的老年大学,比如选择北京市之后,只能看到国家老年大学在一些政府机关和大学设立了分校,此外还有一个独立校区位于海淀区魏公村。

而其他的老年大学,就有些"各自为战"了,老人必须要先知道有这样一所老年大学,找到对方的官网或微信公众号,才能找到招生和课程信息。

想要找一家靠谱的老年大学或面 向老年人的培训机构,目前最简单的 办法,还是直接咨询区教委、街道和社 区,询问辖区里是否有这样的机构。 除此之外,有些街道和社区还与民间 协会、学会合作,开办社区老年大学, 可以和社区咨询,是否有类似的机构。

除了线下报课,网上也有一些面向老年人的学习资源。比如国家老年大学的官网上,就有"全国老年教育公共服务平台"的链接,课程资源十分丰富,涵盖了健康、文学、艺术等多个领域,还有"如何用手机拍出专业级照片""智能手机应用"等实操课程,甚至还有广场舞带练课。

(北京晚报)

"听"见光影 点亮心灵

无障碍电影让盲人朋友"看"见温暖

3月25日下午,由滨湖区残疾人联合会主办,无锡爱尔眼科医院、无锡和平影院承办的"听见光影·共享温暖"无障碍电影公益活动现场,20余位视障朋友正在和平电影院9号厅里"观看"无障碍电影《封神第二部:战火西岐》。这场特殊的观影会,用声音为视障群体推开了一扇"看见"世界的窗。"商军已半数走上浮桥,此处正是黄河水流湍急处……"作为古装奇幻动作电影,片中有多

处特效、打斗场景,为了能够体会到丰富的电影情节,无障碍观影者需要戴上无障碍观影接收器。随着剧情推进,接收器中传来讲解员抑扬顿挫的声音。简洁生动的语言实时描述着画面的细节、人物的动作包括场景特效的色调,弥补了视障观影者的视觉空白。2个半小时的观影过程中无人离席,视障观众随着剧情进展,全身心沉浸在光影的世界里。观影结束,他们在志愿者的搀扶下有序

离开放映厅。"讲得很清楚,电影情节我们都能了解到,片子也蛮感人的。"凌女士和爱人戎先生是一对视障夫妻,二人携手同行前来观影,电影结束两个人一边走一边聊着电影情节。凌女士说,通过专业讲解,电影中紧凑的剧情和细腻的情感,他们都能体会到。"我们举办这次活动的初衷主要是为了推广残疾人的自助互助康复服务,帮助残疾人及家庭树立信心,融入社会,提升他们的生

活质量。"滨湖区残疾人联合会副理事长钱钧表示,无锡爱尔眼科医院作为全市首家视力障碍者自助互助康复服务驿站,在其中发挥了重要作用。"我们希望有更多的视力障碍者能够'听见光影',共享温暖,能够有更多爱心企业加入到扶残助残的队伍中来。"无锡爱尔眼科医院相关的责人透露,医院计划年内每季度开展一场无障碍放映专场,让"看得见的美好"点亮锡城。同时医院还将等公益活动,持续助力视障公益事业的发展。

(刘子敏)